
杨凌高新中学
“高效课堂”教学模式改革推进实施方案
（2012年上学期）
一、指导思想

以科学发展观为指导，以“让每一个学生都学得好”为理念，以深化课堂教学改革、推进素质教育为核心，以转变教师的教学方式、学生的学习方式为重点，以广泛开展教学研究、规范教师课堂教学行为、促进教师发展为保障，按照“整体推进、分步实施、重点突破、全面提升”的工作思路，深化课堂教学改革，优化教学过程，提高课堂效率，积极探索自主、高效、充满活力的课堂教学，全面提升我校教育教学质量。

二、课堂教学模式改革目标

通过课堂教学模式改革，努力打造轻负担、高质量、低耗时、高效益，以学生自主学习、师生有效互动为主要特征的高效课堂教学模式，全面提高课堂教学质量。

三、基本原则
1.实效性原则。为此要坚持教师为主导、学生为主体、目标为指引、当堂训练落实目标的基本要求，要让每一个学生动脑、动手，掌握所学内容。

2.坚持基本模式的统一性与教学方法的灵活性相结合的原则。坚持从实际出发和因材施教的原则，在坚持基本模式的前提下，教师的具体教学方法可以根据学生的实际、教师的风格、教学的内容灵活运用。

四、我校推行的新的课堂教学模式的基本环节
（一）预习环节

预习可以安排在课前，也可以在课内。课前预习是在老师的指导下，预习下一节课的内容，学生独立地阅读新课内容，做到初步了解，并做好学习新知识的准备。课内预习，是在展示本节学习目标后，在老师的指导下，学生自己阅读课本内容，达到初步了解。

（二）展示教学目标、重点、难点环节

让学生在上课开始就明确学习目标和任务，激发学生的学习兴趣，促进学生在以后的各环节里主动地围绕目标探究；也是课堂检测的依据。

（三）讲授环节
教师根据不同课型自己设计。教师可以创设情境、导入新课，可以引导学生自主探究、合作学习，可以引导学生展示探究，并对关键、易错点进行归纳总结、提升拓展，也可以典型例题示范。
（四）课堂检测环节

就是让全体学生当堂独立完成当堂作业，及时反馈学习效果，及时纠正学生错误，并形成能力。
（五）问题的反馈与处理环节

检测结束，教师或者快速批阅，或者由学生互批，及时反馈学习效果；教师要从教与学两方面查找目标落实中存在的问题，客观公正的归因分析，并及时采取补救措施（或者个别辅导，或者补充讲解，或者补充训练）。
四、2012年上半年推进计划
成立学校课改领导小组。蔡汉云任组长，韩党卫、张书民任副组长，孙颖任顾问。寇建国任课改办公室主任，王联科、刘杰、曹发禄、王旭、陈军任副主任。主要成员包括各个教研组长、备课组长和年级组长。

开学前的准备工作。质量保证室参考各个教研组反馈的意见和建议，完善《杨凌高新中学课堂教学模式》，制定新的教学模式条件下的导学案模式规范和评课标准，教研室制定出本学期课堂教学模式推进方案。以上文件印发给全体教师。确定试点实施的班级和教师作为典型引路。初一、初二、高一所有普通班以及部分实验班（初一B4、B5、高一B1）为课改试点班级及这三个年级的政史地生学科。这三个年级所有班级要按照6人一组划分学习小组，并将分组名单发给每个任课教师。初一、初二所有教室的课桌按照小组围坐方式摆放。
开学第一-----三周，各个教研组、备课组、各位教师要根据学校的总体计划制定落实本学期本学科和本人的具体教学计划。初一、初二、高一有关教师（高三、初三、高二教师根据实际谨慎选择教学模式）开始按照新模式备课、上课。这三个年级的班主任在第三周班会上都要在本班介绍新的教学模式，并对学生自主学习、合作学习进行培训，提出要求。在开始的第一个月，每位教师每天都要培养学生自主学习、合作学习的学习方法。要提前一周，通过集体备课确定每节课的学习目标、任务，印制好导学案和检测题。

第二周，教研室、教务处、质量保证室召集各个教研组长、备课组长会议，安排本学期高效课堂教学模式的工作（包括集体备课、上课及当堂测试的要求、公开课的评课等等）。电教中心对我校教师赵卜强的课堂教学进行录像。召集全校教师观看课堂改革专家报告录像，举办全校教师的课堂观摩（第二周周六下午2:30全校教师在学校形体室对赵卜强初三普通班课改课堂教学进行观摩）。

第四周，各个教研组讨论本学科新的教学模式在各个不同课型的实施细则。

第五周—第七周，各个教研组进行新的教学模式下的组内公开课及其评课。所有公开课必须坚持三个基本环节。
第六周，各个教研组对新的教学模式在进行中出现的问题进行研讨，提出相应的解决方法，并将研讨结果反馈学校教研室或者质保室。

第九周学校推荐课改成绩突出者参加杨陵区高效课堂大赛。

家长会时，教研室要制作展板、办公室要出版校报向家长介绍我校推行新的课堂教学模式情况，班主任要向家长介绍我校推行的新的教学模式。

第十四周，召集全体教师观看高效课堂教学模式课堂实录，或者专家有关报告。

第十五周-第十六周，举行新教学模式下的校级公开课。各个教研组分别打造1—2节体现先进教学理念，高水平、高效率的精品课，在学校范围内公开执教。（初中语数外各推荐2人，高中语数外各推荐2人，其他教研组各推荐1人。）
第十七周对本学期课改进行小结。期末各个教研组推荐1-2名课改先进个人，经过校长办公会审议后予以表彰奖励。

五、几点要求

1．加强领导，明确责任。
学校课改领导小组，对学校课改进行领导、规划、管理、督查，确保活动有序高效开展。
韩校长负责指导、督促高一课改，孙校长负责指导、督促初一课改，张校长负责指导、督促初二课改。

教务处、教研室、质量保证室要加强对学校开展高效课堂教学的业务指导和检查，规范备课听课评课行为，对教师备课、上课、辅导、训练与评价进行检查、测评，切实加强对学校教学管理与教学质量的考核。要集中精力，抓好试点指导和典型推动，全程跟踪，做好“高效课堂”教学改革活动组织工作。
2．加强学习，转变观念。
全校要统一思想，转变观念，增强使命感和责任感。要树立面向全体，促进全体学生全面发展的理念、树立高效意识。要开展多种形式的学习、培训等活动，增强教师开展“高效课堂”教学改革的主动性、自觉性。校园网及校报及时报道课改新闻。
3．典型引路，以点带面。
“高效课堂”教学改革是一项系统工程，要通过典型引路来推进。教务处、教研室、质保室要经常深入学校，深入课堂，调研指导，发现和培植典型，总结课改的先进经验及时推广。教研室要将学校课改的重要文件及时转发给北师大教育培训中心，以便及时得到专家的指导和配合。 

4.加强教研，及时反馈。
 各教研组要积极探索“导学案”的编写、应用、课堂流程、课堂教学监控、质量检测的新办法新途径。要求每位教师掌握《学科规范》和导学案的有效运用、高效备课、上课、训练（评价）、辅导、检测反馈和教研等要领。全体教师要积极参加区教育局组织的“深化课堂教学改革，打造优质高效课堂”论文评比和课例研究成果评比活动及“高效课堂”的优质课评比活动、中青年教师教学技能评比活动。（每个教研组每学期至少开展二次课例研究活动，每位教师每学期至少一篇课例研究报告。）
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